

专家视点

# 挂牌建附院成风 警惕圈地背后的乱象

▲浙江大学医学院附属妇产科医院教授 石一复

“两会”期间，习近平总书记在看望参加政协会议的医药卫生教育界委员时指出，“教育是国之大事、党之大计，要贯穿到基础教育、职业教育、高等教育各领域。”不久前，中国工程院院士巴德年在《中国科学报》以及葛均波院士在“两会”上均对目前国内大规模、高速度创办医学院及高校挂牌圈地收获附属医院表示担忧。之所以会出现如此现象，是因为大办医学院、圈地附属医院这个“香饽饽”能带来“双赢”：医学院校和附属医院是论文高产区，占有人才、科研项目及经费，国家自然科学基金比例大，医学与其他学科交叉易产生成果。医学院有附属医院，学生有稳定的实习基地；医院可借此提高身价，提升声誉，对外开展活动、申请科研经费、发表论文等“含金量”加大；院校方挂牌，

授予“教授、研究生导师”头衔成本低廉……双方皆大欢喜。

更为严重的是，原先是重点大学院校办医，现已发展到二三流大学院校甚至师范学院也加入到成立医学院的行列。各地高校挂牌争抢附属医院，“一女多嫁”“一夫多妻”十分普遍，有的附属医院数量多达30~50余家，数量之多创世界之最。另一方面，许多医院被圈为附属医院后，医院领导层对医学教学不懂或一知半解，缺乏临床教学和带教经验，对教学质控和管理监管知之甚少。个别导师每年招收10~20位研究生，连学生名字都叫不出，最后数十人集体答辩，全数通过。所以，关键的临床实习阶段和研究生科研等，在正规附属医院与“圈地”而成附属医院培养的质量截然不同，全凭“运气”了。

据我了解，每年某医



图片来源/中华网

学系共招50人，本地1所市级医院为其唯一直属附院，近又挂牌非直属附院至少4所，其中一所医院扩充妇产科学硕士生导师20余名，擦边球挂靠博士生导师2名，若再加上挂牌的其他3所医院，以及直属附院，硕士生导师几乎是每年招生学生之总和。其他内、外、儿科等众多临床或基础医学也均从这50名医学生中招

收研究生，还有可能外单位学生报考（一般这种大学少有人去报名）。师多生少，如此导师泛滥也是“国内领先”“世界少有”。

附属医院“被圈地”是为了“双赢”，大学院校也必将分封附属医院不少“教授”“副教授”以取悦附院（实际最多称“兼职教授”），所以现实又是“教授满街走”“导师满天飞”，可医学生、研

究生的真正质量则是“你知我知”“天晓得”。

上述乱象对照习总书记在“两会”上的讲话，有些大学院校，各种附属医院和医务人员不感到汗颜吗？要纠正和改观这些乱象，建议教育部、卫健委等部门，从严批准创办医学院，提高附属医院准入资格，提高医学教育质量，严格培养合格执业医师，因为名师、严格才能出高徒，才能造就高质量的医学专家；要严把硕士、博士生学位点、导师资格和质量水平的确认，对研究生的选拔、指导、科研、结题、论文答辩、选送、后续发挥作用等均应严格管理和报备。只有这样，才能保证我国医学教育和事业不断向前发展。



关联阅读全文  
扫一扫

## 回音壁

《关爱医务人员，打击医闹和暴力伤医行为 | 习近平总书记重要讲话在全国医药卫生界引发热烈反响》

@ 重型梅西 没有平安医生，就没有平安医院，没有健康中国。所以关爱医务人员，保护的不仅是医生，也不仅是你我他，更是你我他共同的祖国！

《关注 | 执业医师法修订，四大重点看这里！》

@ 浪天 我国乡村医生数量庞大，尤其是医术精湛的民间中医，难以取得执业证书，因此建议将乡村医生纳入规范范围；处罚规定只有警告和吊销执业证书，建议与行政处罚法衔接；增加“不书写医疗文书”的处罚规定。

## 时事热点

### 杜绝虚假医疗广告 要天天“3·15”

一年一度的“3·15”晚会点名360搜索、UC浏览器投虚假医药广告。怎样才能杜绝虚假医药广告？笔者以为，一是对虚假医药广告发布者给予严惩，并依情况追究刑事责任。二是完善虚假医药广告责任追究制度，对虚假医药广告监督要“天天3·15”。三是相关媒体、网络平台发布虚假医药广告应负连带责任，体现收益与风险并存机制。四是国家应加强医学科普宣传，帮助社会大众练就识破虚假医药广告的火眼金睛。（《医师报》超能团黄永良医师）



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。



老游杂谈④

## 阅读经典 丰富人生

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

欧洲先哲曾言：每一位书籍爱好者，总有一天都要去阅读荷马史诗。最近，年届耄耋的著名作家理由，不顾年事已高，义无反顾地背上双肩包，在4年的时光中多次远赴希腊去探寻荷马的踪迹。他关注的荷马不仅是学术意义上的，而且是从艺术的鲜活现场与史诗文本的对照中，从文明流变的成因中，解读希腊文明对世界文化的影响。荷马史诗称得上史前社会发出的第一声嘹亮的、无人堪与匹敌的文学号角。西方从哲学到实践只承认“竞争的卓越”，不承认“合作的卓越”；在西方的字典中，没有避免冲突的字句，他们把冲突、对抗和杀戮视为世界常态。除非在竞争中达致卓越，与西方谈和谐无异于与虎谋皮。

人是自然界唯一创造并娴熟演绎符号的物种。所谓人性就是人的动物性加之以语言为标志的灵性。语言的发生是为了

相互交流，有了语言才有思维的材料，有了思维才有推导和创造力，语言成就了洋洋大观的人类文化。语言一旦诉诸抽象的音乐，文化的隔膜荡然无存。人性与文化时常抵牾，喜欢听阿谀奉承之语是人性，喜闻忠言逆耳利于行的是文化。文学是人性的折射，优秀的文学作品几乎就是人性的写照。阅读经典就应该去努力发现经典所携带的人类文明发展的信息。

阅读经典是一种不带功利的阅读，必须是细嚼慢咽的阅读，同时还需要调动自己所有的感官参与其中。从书本到书本是平面的寻觅，走向远方才可能善用上苍赋予人的全部感官。窃以为古人“读万卷书，行万里路”的真谛就在于此。



关联阅读全文  
扫一扫

## 第三只眼

### 生命不该如此脆弱

▲江苏省杂文学会会长 刘根生

3月4日，全国政协十三届四次会议采访活动中，中国医学科学院阜外医院主任医师敖虎山委员有句话特别打动人：“生命本不该如此脆弱。”

根据国家心血管病中心统计，心血管病是常见病，猝死的潜在威胁越发明显。2018年3月，敖虎山曾带着被称为心跳骤停“救命神器”的自动体外除颤器（AED）走上“委员通道”，诉说了好友心跳骤停猝然离世带来的痛。前不久，拼多多新疆买菜团队一个22岁的年轻女孩，生命突然消逝在加班路上，让人心痛。

近年来，关于心脏性猝死事件屡屡发生，猝死事件背后，往往是工作压力大、加班常态化导致的过度劳累、健康透支。如果这种状况得不到遏制，“救命神器”全覆盖恐怕也救不了那么多人。“生命本不该

如此脆弱”，奋斗路上我们不妨学学“换肩”。

“换肩”是挑担子必备技能。挑担子走远路，总是右肩或左肩负重都不行，行进途中得不停“换肩”，以确保“行稳致远”。显然，“换肩”不同于“停止”，而是一种“恢复”，是积蓄能量再负重。合理休闲，就是身心劳累时“换换肩”。其实，“以睡眠论成败”是种偏见，许多成功人士睡眠很充足。比如爱迪生，每天要睡10小时，比尔·盖茨每天要睡7个小时。充足睡眠为高品质勤奋提供了保证：专注、高效、创新。效率和创造力不是“打疲劳战”，而是消除疲劳后全力以赴。摆脱“996文化”干扰，用“换肩”赢得持续奋斗，也需要“从我做起”。

“996文化”蔓延之下，如何借助强制性手段，遏制过度加班现象也需要

拿出有效之策了。企事业单位应当算清“健康账”。相关研究早已表明，合理休闲不仅能提高职工健康水平，也为提升能力创造了机会，“临时代班”还为关键岗位培养了后备人才。简而言之，休闲性“远离工作”就是“换换肩”，对提高工作效率大有益处，“回报率”很可观，落实职工法定休息权不能打折。

3月6日，习近平总书记看望参加全国“两会”的医药卫生界、教育界委员时强调：“把保障人民健康放在优先发展的战略位置。”奋斗路上科学“换肩”，就是落实“健康优先”。

